
Αθήνα, 11 Μαρτίου 2024 

Ρύθμιση όρων για την επιστροφή του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης για το αγροτικό πετρέλαιο με 
Κοινή Υπουργική Απόφαση Λευτέρη Αυγενάκη και Χάρη Θεοχάρη 

Αυγενάκης: Στόχος μας η μείωση του κόστους παραγωγής του πρωτογενούς τομέα που αποτελεί 
βασικό πυλώνα της οικονομίας μας 

Θεοχάρης: Ανακουφίζουμε τους αγρότες από επί πλέον βάρη 

Το νομικό πλαίσιο για την επιστροφή του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (ΕΦΚ) σε ό,τι αφορά στο 
«αγροτικό πετρέλαιο» (diesel κίνησης) έθεσαν με Κοινή Υπουργική Απόφαση ο Υφυπουργός Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Χάρης Θεοχάρης και ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 
κ. Λευτέρης Αυγενάκης. 

Συγκεκριμένα, με την ΚΥΑ καθορίζονται λεπτομερώς οι όροι, οι προϋποθέσεις καθώς και η όλη 
διαδικασία η οποία διέπει εφεξής τη διαδικασία επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (ΕΦΚ) 
για το πετρέλαιο το οποίο χρησιμοποιείται αποκλειστικά για τη γεωργία και τον αγροτικό τομέα. Με 
την ίδια απόφαση ρυθμίζεται επίσης η δυνατότητα προκαταβολής ποσοστού επί των δικαιούμενων 
ποσών επιστροφής, οι έλεγχοι επιμέρους περιπτώσεων κ.λπ. 

Τονίζεται ότι η ΚΥΑ για το αγροτικό πετρέλαιο προβλέπει, κατ' αρχήν, ότι το ποσό επιστροφής του 
ΕΦΚ που δικαιούνται οι αγρότες είναι ανεκχώρητο και ακατάσχετο από το Ελληνικό Δημόσιο ή 
οποιονδήποτε τρίτο. Εξυπακούεται, δε, ότι υπουργική απόφαση αφορά τους αγρότες οι οποίοι 
επιθυμούν να ασκήσουν το δικαίωμα επιστροφής του ΕΦΚ για το αγροτικό πετρέλαιο. 

Με αφορμή την έκδοση της Κοινής Υπουργικής Απόφασης, ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, Λευτέρης Αυγενάκης δήλωσε: 

«Η κυβέρνηση με τη συγκεκριμένη απόφαση υλοποιεί μια ακόμα δέσμευσή της προς τους αγρότες. 
Είμαστε συνεπείς στις εξαγγελίες μας και γι’ αυτό η σχέση μας με τους Έλληνες παραγωγούς διέπεται 
από εμπιστοσύνη. Οι αγρότες γνωρίζουν ότι η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη θα πράξει ό,τι 
είναι εφικτό προκειμένου να τους στηρίξει και να μειώσει το κόστος παραγωγής, χωρίς να θέσει σε 
κίνδυνο τη δημοσιονομική σταθερότητα. Όπως, επίσης, γνωρίζουν ότι πολιτική απόφαση του 
πρωθυπουργού είναι να στηριχθεί με κάθε τρόπο ο πρωτογενής τομέας, καθώς αποτελεί βασικό 
πυλώνα στήριξης της ελληνικής οικονομίας και παράγοντας διασφάλισης της κοινωνικής συνοχής». 

Ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Χάρης Θεοχάρης δήλωσε: «Η συγκεκριμένη 
απόφαση αποτελεί μία ακόμη έμπρακτη και καίρια απόδειξη ότι η Κυβέρνηση θέτει την προστασία 
και την ενίσχυση του εισοδήματος των αγροτών σε απόλυτη προτεραιότητα. Με τη ρύθμιση που 
εισάγουμε, βοηθούμε τους αγρότες να αντιμετωπίσουν την αύξηση του λειτουργικού κόστους για την 
παραγωγή των προϊόντων τους, εξαιτίας της αύξησης της τιμής του πετρελαίου κίνησης. Προφανώς 
το φαινόμενο των ανατιμήσεων είναι διεθνές, η Κυβέρνηση όμως κάνει ό,τι μπορεί για να 



ανακουφίσει τους ανθρώπους του πρωτογενούς τομέα από τα επιπλέον βάρη. Θα πρέπει να 
υπογραμμίσω επίσης ότι, παράλληλα με τη θέσπιση της χορήγησης προκαταβολής, επιτυγχάνεται σε 
μεγάλο βαθμό η άμεση στήριξη των αγροτών, ειδικά όσων είχαν υποστεί ζημιές από τις φυσικές 
καταστροφές στις καλλιέργειές τους». 

Με την συγκεκριμένη Κοινή Απόφαση ρυθμίζονται τα ακόλουθα: 
- Τα κριτήρια βάσει των οποίων κρίνεται κάποιος ως δικαιούχος για την επιστροφή και την 
προκαταβολή του ΕΦΚ. 
- Τα κριτήρια για τον προσδιορισμό των ποσοτήτων πετρελαίου κινητήρων για τις οποίες υπολογίζεται 
η επιστροφή του ΕΦΚ, καθώς και ο υπολογισμός ποσού επιστροφής και προκαταβολής ΕΦΚ. 
- Η διαδικασία χορήγησης προκαταβολής και επιστροφής του ΕΦΚ, ο χρόνος χορήγησης της 
προκαταβολής και οι αρμόδιες υπηρεσίες χορήγησης προκαταβολής και επιστροφής ΕΦΚ. 
- Ο έλεγχος της νόμιμης χρησιμοποίησης του πετρελαίου κινητήρων αποκλειστικά στη γεωργία για το 
οποίο χορηγείται επιστροφή ΕΦΚ. 

Επιπλέον, παρατίθεται Παράρτημα στο κείμενο της ΚΥΑ στο οποίο αναγράφονται οι μέγιστες 
ποσότητες πετρελαίου κινητήρων για το έτος 2023. 

Δικαιούχοι επιστροφής του ΕΦΚ πετρελαίου εσωτερικής καύσης (diesel) κινητήρων, το οποίο 
χρησιμοποιείται αποκλειστικά στη γεωργία, είναι τα φυσικά πρόσωπα/παραγωγοί που έχουν 
υποβάλλει Ενιαία Αίτηση Ενίσχυσης (ΕΑΕ) για τα έτη 2023 και 2024, έχουν εγγραφεί στο Μητρώο 
Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων (ΜΑΑΕ) από την 1η Ιανουαρίου 2024 έως και την 31η 
Οκτωβρίου 2024, και τους έχει αποδοθεί η ιδιότητα του «επαγγελματία αγρότη» ή του 
«επαγγελματία αγρότη ως νεοεισερχόμενου στον αγροτικό τομέα». 

Για την αποφυγή επιστροφής από τους παραγωγούς της προκαταβολής με τη διαδικασία των 
αχρεωστήτως καταβληθέντων ποσών, οι παραγωγοί, οι οποίοι δεν θα υποβάλουν Ενιαία Αίτηση 
Ενίσχυσης (ΕΑΕ) για το έτος 2024, ή δεν προτίθενται να εγγραφούν στο Μητρώο Αγροτών και 
Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων (ΜΑΑΕ) από την 1η Ιανουαρίου 2024 έως και την 31η Οκτωβρίου 2024, 
υποχρεούνται να υποβάλουν δήλωση στο ΜΑΑΕ, έως και 15-03-2024. Στη δήλωση αυτή αναγράφεται 
ότι ο παραγωγός δεν επιθυμεί να λάβει προκαταβολή του συγκεκριμένου φόρου. 

Βάσει όσων προβλέπει η ΚΥΑ, η χορήγηση της προκαταβολής του ΕΦΚ πραγματοποιείται έως την 1-
4-2024 με ανάλογη εφαρμογή των οριζόμενων στις οικείες παραγράφους των όρων και 
προϋποθέσεων. Αρμόδια υπηρεσία για την επιστροφή του ΕΦΚ για το αγροτικό πετρέλαιο, είναι η 
Γενική Διεύθυνση Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης (ΓΔΗΛΕΔ) της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων 
(ΑΑΔΕ). 


